

علاء العزیز

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

Date

یسا فرماتے ہیں مفتیان عظام مسائل و فتا کے بارے میں
 تسلیحی جماعت کے عالمی تبلیغی اجتماع کے موقع پر قریب قریب ۱۳ لاکھ کا مجمع ہوتا ہے
 اس کیلئے وسیع و عریض بین الاقوامی قائم کیا جاتا ہے جہاں مجمع کی بجائے مجمع کی بجائے نماز اور جائے قیام ہوتا
 ہے۔ مسئلہ یہ ہے کہ مجمع ایک شخص، نچلے تہذیبی یا پھر کچھ دیر بعد نماز فجر کیلئے نیند سے بیدار
 ہوتا ہے۔ عجز و وہو کیلئے جانا چاہتا ہے تو اس کے سامنے بیچھے۔ دائیں۔ بائیں العزیز جوتان
 نوافل باسن بڑھنے والوں کا ایک لامتناہی سلسلہ ہوتا ہے جن کے سامنے باقاعدہ سترہ کا کولہ
 انتظام نہیں ہوتا مطالبہ ہے سامنے طرف بستر ہوتا ہے جس کی اونچائی ایک ہاتھ تک نہیں ہونی
 اب اگر یہ ان کے سامنے سے گزرے تو پریشانی اگر انتظار کرے تو چاہے وقت ہی گزر جائے اور اگر بیچھے کیطون
 جانے تو بھی بہت لمبا چکر کاٹنا پڑے گا اور پھر وہو خانے پر بے انتہا ریش ہونے کی بنا پر وہو اور اسٹینے کے لیے
 بھی کافی وقت چاہئے۔ اس صورت حال میں زبردستی سے کہ جو نہ ضرورت اور عبوری کے وقت اسے نماز کے علاوہ
 کے سدا پر عمل کرنے کی گنجائش ہوتی ہے اس لیے اس وقت شواہح کے قول پر عمل کرتے ہوئے (کہ ان سے
 ایک ہفتہ یا ایک ذرا ع کا وقت یا پھر صرف مصلیٰ (جانے نماز) یا پھر صرف خطرات گانے کی گنجائش ہے) نمازی
 کے سامنے جو اس کا بستر بڑھا ہوا ہے اس پر سترہ کا الملاق کرتے ہوئے گذر جائے تو اجازت ہے۔ اور پھر
 اصناف کے نزدیک بھی اس کی گنجائش ہے حالانکہ یہ ہے کہ خط کیلئے دے جس کے صورت میں اور اس کے
 علاوہ احسن الفتاویٰ میں بھی اس کی تفسیر ہے کہ مصلیٰ یا خط کافی ہو جائے گا۔ (راہ آس
 مجمع کی تعداد کا اعتبار کرتے ہوئے تجربہ فرمائیں۔ مزید حرا میں بھی تو مجمع کثیر کی وجہ سے سترہ کا کولہ
 احتیاج نہیں ہو سکتا۔

(ب) نماز میں مجمع کثیر سے بیکتر میں مقرر ہیں۔ تاکہ طور پر بیکتر کی بیکتر اہل کے بیکتر سے مؤخر ہو جائے
 مطلب رکوع سے اٹھنے ہوئے جب بیکتر نے تہنائل الحمد کہتا شروع کیا اس وقت امام رکوع سے
 اٹھ چکا تھا۔ اب اس طرف امام اٹھ چکا ہے لیکن بیکتر کی تاخیر کی بنا پر آنے والا شخص نماز میں شریک
 ہوا اس گمان پر کہ اس نے امام کو رکوع میں پایا کیونکہ وہ بیکتر کو دیکھ رہا تھا لیکن حقیقت میں امام رکوع سے
 اٹھ چکا تھا۔ پس ڈانے والے امام کے ساتھ سلام پھیر دینا ہے تو کیا اس کی وہ پہلی رکعت حسین
 پر رکوع کی حالت میں شامل ہوا تھا شمار ہوگی یا نہیں؟ اگر نہیں تو اس کا وبال (کہ وہ تو اہل شرف سے
 نماز ادا کر چکا اور حقیقت میں بہرہوں کے ذریعہ واجب ادا رہا) کس پر ہوا۔ بیکتر یا اس پر؟
 اس طرح دوسرا شخص جو شروع نماز سے امام کا شریک ہے غفلت میں گھلا رہا اسے امام کے
 رکوع میں جانے کا علم نہ ہوا یا پھر ہوا لیکن یہ رکوع میں نہ گیا جتنا کہ امام رکوع سے اٹھا اس نے بعد
 میں جلدی سے رکوع کیا پھر سجدے میں امام کے ساتھ شریک ہوا
 علاوہ ازیں! آنے والا اگر کہہ کر نماز میں شریک ہوا امام کے رکوع میں تھا امام کے رکوع میں جلدی ہوگی
 آواز سننے سے پہلے رکوع میں گیا اس کے جھلنے۔ جی سجدے میں حمد کے آواز آگیا۔ آج کل عام طور پر اکثر مساجد
 کے عادت ہے کہ پہلے کھڑے ہوتے ہیں پھر تسبیح کہتے ہیں تو موجودہ صورت نمازی کو تو امام کے اٹھنے کا علم
 نہیں اس لئے رکوع یا ایسا یا نہیں، اگر نہیں تو (جس کو) ہو گا؟ اس نے تو امام کی آواز پر اس نے عمل کو

کیا اس کو نوام کے نسیم لوبیز سے پہلے قبائلی لکھنؤ مستقل حوزہ کا علم نہیں ہے۔
 سینوار لکھنؤ

فتوٰی دارالعلوم
 ہندہ پورہ شہر دہلی
 ۳۱ صفر ۱۴۱۸ ہجری
 مدرسہ عربیہ اسلامیہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الجواب باسم ملہم الصواب

یہاں مختلف امور وضاحت طلب ہیں، بالترتیب ان کا حکم ذکر کیا جاتا ہے:
 ۱۔ ضرورت اور مجبوری کے وقت دوسرے امام کے مسلک پر عمل کرنے کی گنجائش
 ضرور ہے، لیکن ضرورت و مجبوری کی تعیین ہر کس و ناکس کا کام نہیں، عالم متبحر اگر
 اجازت دے تو عمل کر سکتا ہے۔

۲۔ اگر کوئی شخص کھلی فضا میں یا ۳۶، ۸ مربع میٹر / چالیس مربع ہاتھ /
 نوے مربع فٹ یا اس سے بڑی جگہ، ہال یا مسجد میں نماز پڑھ رہا ہے، تو مسجد کی
 جگہ دیکھنے سے بالشیعہ جہاں تک نظر آتا ہے، وہاں تک گزرنا جائز نہیں، اس سے ہٹ کر
 گزرنا جائز ہے، اس سے چھوٹی جگہ ہو تو نمازی کے سامنے سے گزرنا جائز نہیں، خواہ
 قریب سے گزرے یا دور سے، لہذا اذالم یکن ہیں یدی المصلی مسترة۔

۳۔ سترہ کی کم از کم مقدار ذراع الید (دو بالشت) ہے جسے کھڑا رکھا جائیگا،
 اس سے کم مقدار کے سترہ ہونے میں اختلاف ہے، راجح یہی ہے کہ بقدر ذراع
 سترہ میسر نہ ہو تو اس سے کم بھی کافی ہے۔

بوقت ضرورت سترہ کی درج ذیل صورتیں بالترتیب اختیار کی جاسکتی ہیں:

۱۔ دو آدمی گزرنا چاہیں تو ایک نمازی کی طرف پشت کر کے کھڑا ہو جائے، اور دوسرا
 اس کے سامنے سے گزر جائے، پھر دوسرا اسی طرح نمازی کے سامنے ہو جائے اور پہلا گزر جائے۔

۲۔ بڑا رومال یا چادر وغیرہ سامنے کر کے گزر جانا۔

۳۔ ایک ذراع سے کم بلند چیز کو سترہ بنانا۔

۴۔ چھڑی وغیرہ کھڑی نہ ہو سکے تو اسکولٹ لینا۔

۵۔ سامنے خطا کھینچ لینا۔ چھڑی اور خطا طوفاً قبلہ رخ ہونا زیادہ بہتر

ہے، عرضاً بھی جائز ہے۔

۶۔ جائے نماز یا کھڑا بچھ کر اس پر نماز پڑھنا۔

۷۔ ایک قول مصحح یہ بھی ہے کہ چالیس مربع ہاتھ یا اس سے بڑی مسجد اور محراب میں
 موضع سجود سے ہٹ کر بدون سترہ گزرنا بھی جائز ہے۔

ان صورتوں میں جس پر عمل کرنا ممکن ہو، الاقدم فالأقدم کے پیش نظر اسے اختیار کر سکتے ہیں۔

۳۔ ملکیت اور امام کو چاہئے کہ وہ تکبیر و تسمیح کہنے میں اہل قدر تاخیر نہ کریں کہ جس سے دوسرے مقتدیوں کی نماز فاسد ہو جائے، قصداً ایسا کرنے کے تو گنہگار ہونگے۔

۴۔ تاخیر سے آنے والے شخص کیلئے مناسب ہے کہ وہ انتہائی مسکون اور وقار سے اگر نماز میں شریک ہو، بھاگ کر رکوع پڑھنے کی کوشش کرنا، پھر اسی تردد میں رہنا کہ میں نے رکوع پڑھا ہے یا نہیں؟ درست نہیں، ایسی سگ کی حالت میں رکوع کرنے میں احتیاط کی جاتے۔

۵۔ امام اور ملکیت کی سمیٹی اور کوتاہی کی وجہ سے اگر کسی کو اپنی نماز کے فساد کا علم نہ ہو تو اسے یہ سمجھنا ہے کہ اہل برکوتی مواخذہ نہیں ہوگا، البتہ اگر معلوم ہو جائے کہ میں نے رکوع امام کے ساتھ نہیں کیا، تو اگر سلام کے بعد منافی صلوة عمل کرنے سے قبل یقین ہو گیا، تو اہل رکعت کا اعادہ کر لے، اور اہل کے بعد معلوم ہو تو پوری نماز لوٹا لے۔

۶۔ جو شخص شروع نماز سے امام کے ساتھ شریک تھا، اور امام کے رکوع سے اٹھنے کے بعد اہل نے رکوع کیا، اور پھر سجدہ میں امام کے ساتھ شریک ہو گیا، تو اہل کی نماز ہو جائیگی، خواہ عمداً کرے یا سہواً، لیکن عمداً ترک واجب (متابعیت) مقارنہ و معاقبتہ کی وجہ سے گنہگار ہوگا، عمداً کی صورت میں نماز کا اعادہ کر لے تو بہتر ہے۔

۱۔ قال فی التنبیہ و شرحہ: "(ولا یفسدھا... مرور مار فی الصلوة أو فی مسجد کبیر بموضع سجودہ) فی الأصح (أو) مرورہ (بیں یدیه) الی صراط القبلة (فی) بیت و (مسجد) صغیر؛ فإنه کیقعة واحدة... (وإن) اتم المار فی ذلك) المرور لو بلا هائل ولو ستارة ترتفع إذا مسجد، و تعود إذا قام... (ویغرز) ندباً" بدائع" (والإمام) وكذا المنفرد (فی الصلوة) ونحوها (سرة بقدر ذراع) طولاً".

وفی الرد: "قوله: (فی الأصح)... ومقابلہ ما صححه التمر تاشی ہو صاحب البدائع... أنه قدر ما يقع بصره علی المار لو صلی بمجنوع... وأرجع فی العناية الأول إلى المانی محل موضع السجود علی القرب منه،

... وقوله: (وسجد صغير) هو أقل من ستين زراعاً، وقيل في أربعين

وهو المختار... وقوله: (فيخط طولاً الخ) ... ثم المفهوم من كلامهم

أنه عند إمكان الفرز لا يكفي الوضع، وعند إمكان الوضع لا يكفي الخط.

(رد المحتار، كتاب الصلاة، باب فيفسد الصلاة: ٢/٤٧٩ - ٤٨٥، شريعة)

٢ - قال في التنوير: "ثم يرفع رأسه من الركوع سماعاً".

(التنوير مع الرد على الدر، كتاب الصلاة: ٢/٢٤٥، شريعة)

٣ - "نعم تكون المتابعة فرضاً بمعنى أن يأتي بالفرض مع إمامه أو بعده

كما لو ركع إمامه فركع معه تقارناً أو عاقباً وساركة فيه أو بعد ما رفع يده

... أن المتابعة بمعنى عدم التأخير واجبة في الفرائض والواجبات".

(رد المحتار، كتاب الصلاة: ٢/٢٠٤ - ٢٠٤، شريعة)

٤ - قال في التنوير في أول باب سجود السهو: "يجب له بعد السلام

واحد سجدة واحدة وتشهد وسلام... على منفرده ومقتد بسهو إمامه لا سهوه".

(رد المحتار، كتاب الصلاة: ٢/٦٥١ - ٦٥٨، شريعة) فقط.

والله أعلم بالصواب

حضره: سيد عطاء الرحمن

المتخصص في الفقه الإسلامي

بالجامعة الفاروقية كراتشي

٢٥ / ٤ / ١٤٢٨ هـ



الحامد
منظره كماله

هذا صحيح
بسم الله الرحمن الرحيم

٢٤، ٢، ٢٨ هـ